

●领事服务

如何应对海外突发事件

吴楚祺

随着对外开放水平的不断提升,我国“走出去”的人数逐年递增,海外中国公民和机构数量、规模大幅增长,各类涉及海外中国公民和机构的安全事件频发,重大突发事件呈全球多点同时爆发的态势。像今年3月下旬以来,大的海外突发事件就发生两起,先是也门内战升级,安全局势骤然恶化,武装冲突已导致380多人死亡,2100人受伤,对大批外国公民的生命

安全构成了严重威胁;后是南非德班、约翰内斯堡等地爆发大规模排外暴力事件,造成6人死亡,数千名外国人流离失所,财产损失严重。

那么,面对海外突发事件,中国政府如何对海外中国公民采取安全保护措施?海外中国公民又该如何保障自身安全并联系、配合中国使领馆使自己度过险情呢?我们请外交部领事司予以解答。

——编者

祖国永远是坚强后盾

习近平总书记在去年11月份召开的中央外事工作会议上指出:“要切实维护我国海外利益,不断提高保障能力和水平,加强保护力度。”驻外使领馆是我国海外利益保护的主要力量,而海外中国公民的权益是海外利益的重要组成部分。外交部部长王毅曾表示,中国人走到哪里,我们的服务和保护就要延伸到哪里。每当有突发事件发生,外交部和驻当地使领馆就会密切关注事态动向,根据局势发展制定相应的措施。

以这次也门撤离行动为例,早在今年1月19日,外交部就通过网站、微信等途径启动宣传服务机制和预警机制,及时发布也门局势信息,公布驻也门使馆电话,提醒在也门的中国公民加强安全防范,减少外出,并与使馆保持联系,同时建议近期拟赴也门的中国公民谨慎考虑出行计划。

随着局势进一步恶化,随后又相继在2月7日、2月16日两次发布建议谨慎出行的安全提醒;3月24日,外交部升级赴也门安全提醒级别,建议中国公民暂勿前往也门。

党中央和国务院指示外交部、国防部将自愿撤离也门的中国公民撤离,中国驻也门使领馆与相关使馆紧急沟通协调,与在也门中国公民紧密联系,事无巨细、有条不紊地展开撤离工作,为身处危险境中的中国公民铺就了安全的回家之路。同时驻吉布提、沙特等使领馆积极配合,帮助撤离、迎接撤来的中国公民。从撤离路线设计到生活用品准备,从协调相关国家政府的配合,到对外信息发布,无不显示出我国领事保护机制越来越完善,危机处理能力越来越高。

海外中国公民该怎么做

外交部提醒广大海外中国公民,当突发事件发生时,首先应沉着冷静,不要惊慌,及时报警并向中国

驻当地使领馆反映情况。如发生社会冲突,应减少外出,保护自身安全,同时及时与家人、朋友联系,告知情况,避免亲朋担心。一定要与当地的中国使领馆保持通讯畅通,关注中国领事服务网和“领事直通车”微信发布的相关信息,了解局势的变化情况。像前几日,中国领事服务网就发布了安全提醒,“再次提醒在利比亚中国公民尽快撤离:近日,韩国、摩洛哥

从中国驻当地使领馆人员的指挥,统一行动。

再以也门撤离行动为例,李先生接到了使馆工作人员的通知,知道了祖国要接他们回国的消息,他立即告知家人迅速做好撤离的准备。撤离当日,他们全家提前到达集合地点,和其他撤离人员一起登上了祖国派来的军舰驶离也门。至



中国军舰帮助来自巴基斯坦、埃塞俄比亚、新加坡、意大利、德国、波兰、爱尔兰、英国、加拿大、也门等10个国家的225名外国公民撤离也门。图为在也门亚丁港,外籍人员向临沂舰官兵竖起大拇指,表示感谢。新华社记者 潘思危摄

利比亚使领馆接连遭袭,的黎波里市连续发生多起针对外国人的袭击事件。中国驻利比亚使领馆再次提醒在利中国公民尽快撤离。”

此外,当大家在出国前或在海外时,只需要花费几分钟时间登录中国领事服务网“出国及海外中国公民自愿登记”系统,填写个人或团队的基本信息及联系方式,中国驻当地使领馆必要时就可以通过电子邮件给大家发送当地安全状况提醒。当中国公民所在国家(地区)发生地震、洪涝、飓风、火灾等自然灾害,或出现政局动荡、社会骚乱等突发事件时,外交部领事司和驻外使领馆可以通过当初登记的联系方式更加顺利地与大家取得联系,并在必要时提供领事保护与协助。

若需从驻在国撤离,要听

此,刚刚历经了战火硝烟的李先生像吃下了一颗“定心丸”,他感到强大的祖国是每个公民最坚强的后盾。后来他听说中国军舰除了接送我国公民之外,还应巴基斯坦、新加坡、意大利等15国政府请求,协助撤离了279名外国公民,他的心中充满了民族自豪感。

日本人礼节周到,见面鞠躬,爱用谦语,如“请多关照”等。日本人见面时不喜欢握住对方手臂、拥抱、拍背或其他身体接触动作。

鞠躬

日本传统见面礼节是鞠躬,但在对外交际时,握手礼节也很流行,有时握手后还鞠上一躬。90度鞠躬,是礼节性最敬的方式,表示特别感谢或者道歉;45度鞠躬,多见于初次见面,鞠躬后多需交换名片;30度鞠躬,一般用于熟人打招呼,如早上遇到同事等。鞠躬礼讲究身份,晚辈、下级、女子要向长辈、上级、男子先行礼,后者必须用同样规格礼仪还礼。鞠躬时身体直立,上身前倾,手贴裤线或双手手心向内垂于身前,手指至膝盖,头随颈部弯曲向下。女子则是上身前倾,低头,双手交叉于胸前,一般是左手盖在右手手。鞠躬礼讲究毕恭毕敬,手中不得拿东西,头上不得戴帽子,更不得把手插在衣袋里。

餐礼

日本招待客人忌将饭碗盛得满满,也不可一勺就盛好一碗饭。作为客人,就餐时忌只吃一碗,这被认为是宾主无缘。第二碗饭即使是象征性的,也应要求添加一些。忌把整锅饭分成若干碗的份饭,因过去给囚犯盛饭时,才采用这种方法。用餐过程中,不可整理自己的衣服或用手抚摸、整理头发,这既不卫生,也是不礼貌的举止。吃饭或喝汤时发出声响,在西方和很多国家是十分忌讳的,而在日本对此却并不在乎,吃饭,特别是吃面条,发出响声,被认为是吃得香甜、开心,是对供餐者的认可、赞美。

饮酒是就餐礼仪重要部分,日本人斟酒时,酒杯不能拿在手里,要放在桌子上,右手执壶,左手抵着壶底,但不能碰着酒杯。主人斟的头一杯酒,客人一定要接受、喝下,否则是失礼的行为,而第二杯酒是可以拒绝的。在日本,一般不强劝客人饮酒。主人为客人斟酒后,客人要马上接过酒瓶,再给主人斟酒,相互斟酒表示主客之间的平等与友谊。

●礼仪漫谈①⑦

外国礼俗面面观

——日本

马保奉

称呼

外国人称呼日本人,最好使用“先生”“小姐”“夫人”。在称呼某人先生时,在他的姓氏后面加上日语的“San”字,也可在其姓氏后加一个“君”字,或在姓氏后加上职位,如经理、课长等。不要直接称呼还不太熟悉的日本人的名字,因为在日本,名字只有家里人和非常亲密的朋友之间才能称呼。在正式场合,可以称呼日本人全名。在日本国内,“先生”一词常常用来称呼教师、医生、年长者、上级或有特殊贡献的人,对一般人称“先生”会使他尴尬。

送礼

去日本人家拜访,一般不送鲜花。日本人讲究送礼成双成对,如一对笔、两瓶酒等,但送新婚夫妇红包时,忌送2万日元和2的倍数,认为“2”容易导致夫妻感情破裂,以送3万、5万或7万为宜。礼品包装纸的颜色也有讲究,黑色代表丧事,绿色为不祥之色,也不宜用红色,最好用花色纸包装礼品。送派不上用场的东西给日本人,主人不会在意,因为可转送给别人。接送礼物要双手,不当面打开礼物。日后见到送礼人,应提及礼物并表示感谢。日本人喜欢的图案是松、竹、梅、鸭子、乌龟等。

手势

用大拇指和食指做成一个圆圈,西方表示ok,在日本则表示圆形硬币,意指金钱。而用大拇指和食指做成一个不封口的圆圈,动一动手腕,表示饮酒。将食指弯曲做出要钩东西的样子,用以表示小偷和偷窃行为。

禁忌

日本人习惯,奇数表示“阳”、“吉”,偶数表示“阴”、“凶”,但9与“苦”发音相同,也应忌讳。死者的装束与人间相反,所以人们平时向右掩衣襟,而人死后下葬时,才向左掩衣襟。睡觉时忌脚南头北,因停放灵柩才这样。

日本人认为紫色悲伤,绿色不祥。忌荷花,视为丧花。探望病人,忌用山茶花及淡黄色、白色的花。进入日本住宅,必须脱鞋。做客时,窥视厨房是不礼貌的行为。结婚贺礼容器要空着退回,忌放东西。忌在人前嚼口香糖。

(作者为外交部礼宾司原参赞)

通知

西城区迎新街92号柳永山、柳永和、柳永海、柳岩、柳永兰、柳永焕、柳永信及孙桂珍之其他合法继承人、孙世忠、孙文凯、孙文广及柳永芳之其他合法继承人:

北京中信房地产开发有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已立案受理。请持有效证件于2015年7月10日上午11点到北京市西城区包头章胡同6号114室拆迁办公室参加谈话,逾期不参加谈话的,我局将依法进行行政裁决。

西城区潘家胡同48号许冰:

北京中信房地产开发有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已立案受理。请持有效证件于2015年7月10日上午10点到北京市西城区包头章胡同6号114室拆迁办公室参加谈话,逾期不参加谈话的,我局将依法进行行政裁决。

西城区潘家胡同48号许可心:

北京中信房地产开发有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已立案受理。请持有效证件于2015年7月10日上午10点30分到北京市西城区包头章胡同6号114室拆迁办公室参加谈话,逾期不参加谈话的,我局将依法进行行政裁决。

西城区潘家胡同48号于秀华:

北京中信房地产开发有限公司申请裁决与你们的房屋拆迁纠纷一案,我局已立案受理。请持有效证件于2015年7月10日上午9点30分到北京市西城区包头章胡同6号114室拆迁办公室参加谈话,逾期不参加谈话的,我局将依法进行行政裁决。

北京市西城区房屋管理局
2015年4月25日

宁波海事法院 拍卖公告

一、本院定于2015年5月21日14时30分,在本院台州法庭(台州市椒江区天和路95号天和大厦西塔15楼)公开拍卖“万舟兴9”轮。

二、“万舟兴9”轮,油化化学品二用船;总长126.83米,型宽22米,型深10.6米,总吨8525,净吨3829,载货量12000吨,总功率4500千瓦,建造厂九江银星造船有限公司,建成日期2010年7月31日,该船国籍证书已于2012年12月20日注销。

三、该船现停泊在伊朗伊斯兰共和国南部阿巴斯港,竞拍者可自行前往看样。有意参加竞拍者可携带有效证件向宁波海事法院台州法庭(台州市椒江区天和路95号天和大厦西塔15楼)报名登记,交纳保证金410万元。该船起拍价:3400万元。拍卖方式:设有保留价的增价拍卖方式,不到保留价不成交。

四、报名截止日期:2015年5月19日下午4时。

五、债权登记:与该船相关的债权,自本公告见报之日起六十日内向本院台州法庭进行债权登记,逾期视为自动放弃在本次拍卖船舶价款中受偿的权利。

六、对拍卖标的能否办理船检登记入籍等手续以及办理时间等情况,请竞买人在竞买前自行到相关职能部门咨询确认。因标的物现状及存在瑕疵等原因不能或者延迟办理相关手续的后果自负。所有证书的办理费用由买受人承担。

七、因该船位于国外,船舶现状以拍卖成交后实际交付时船舶现状为准;该船的保险已过期,拍卖成交至实际交付期间的所有风险由竞买人自负;该船在国外产生的港口费用等可能影响船舶交付的债务由竞买人自行解决;如船舶实际交付失败,由此产生的各项费用由竞买人自负。

债权登记联系人:王西西 电话:0576-88685877。
报名联系人:张辉 电话:0576-88553112。
特此公告。

二〇一五年四月一日

福建省泉州市中级人民法院公告

(2015)泉破字第1-4号

本院根据石狮市罗达思制衣工艺有限公司的申请于2015年4月1日裁定受理福建诺奇股份有限公司重整一案,并于2015年4月1日指定福建诺奇股份有限公司清算组担任福建诺奇股份有限公司管理人。福建诺奇股份有限公司的债权人应自2015年6月11日前,向福建诺奇股份有限公司管理人(通讯地址:福建省泉州经济技术开发区崇文路55号福建诺奇股份有限公司一楼会客厅;邮政编码:362000;联系人:沈观涛、欧聪儿、王海玲;联系电话:0595-28265777、22357077)申报债权,书面说明债权数额、有无财产担保及是否属于连带债权,并提供相关证据材料。未在上述期限内申报债权的,可以在重整计划草案提交债权人会议讨论前补充申报,但要承担为审查和确认补充申报债权所产生的费用。未依法申报债权的,在重整计划执行期间不得行使权利,在重整计划执行完毕后可以按照重整计划规定的同类债权的清偿条件行使权利。福建诺奇股份有限公司的债务人或者财产持有人应当向福建诺奇股份有限公司管理人清偿债务或交付财产。

第一次债权人会议将于2015年6月25日上午九时三十分在福建省泉州经济技术开发区德泰路2-30号太子酒店会展中心召开。依法申报债权的债权人为债权人会议的成员,有权参加债权人会议。参加会议的债权人系法人或其他组织的,应提交营业执照、法定代表人或负责人身份证明书,如委托代理人出席会议,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证,委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。债权人系自然人的,应提交个人身份证明。如委托代理人出席会议,应提交特别授权委托书、委托代理人的身份证件或律师执业证,委托代理人是律师的还应提交律师事务所的指派函。

二〇一五年四月九日

北京市海淀区人民法院公告 陈丽火:本院受理原告周俊荣诉你遗嘱继承纠纷一案,已审理终结,现依法向你公告送达(2014)海民初字第21763号民事判决书。自公告之日起三个月内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后三十日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第一中级人民法院。逾期不上诉的,本判决即发生法律效力。

北京市西城区人民法院公告 MARIO RIVERA PANCHANO:本院受理原告宣告失踪被告MARIO RIVERA PANCHANO离婚纠纷一案,原告要求与被告解除婚姻关系。现本院依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。证据、应诉通知书、合议庭组成人员通知书及开庭传票等诉讼材料。自公告之日起经过三十日即视为送达。你应当自应诉通知书送达之日起30日内向本院提交答辩状,并在举证期限届满前向本院递交答辩状副本。逾期不提交答辩状的,视为放弃答辩权利。本案定于举证期限届满后的第三日下午13时30分(遇节假日顺延)在本院北三区六法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

北京市海淀区人民法院公告 Sergej Kornilov(中文名称:科尔尼洛夫):本院受理原告高勇诉你离婚纠纷一案,已审理终结,现依法向你公告送达(2014)海民初字第12229号民事判决书。自公告之日起三个月内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告期满后三十日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第一中级人民法院。逾期不上诉的,本判决即发生法律效力。

深圳市罗湖区人民法院公告 (2015)深罗法民一初字第403号
罗碧勉:本院受理原告罗碧勉诉你同居关系子女抚养纠纷一案,因你下落不明,无法直接送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你方公告送达开庭传票。自本公告发布之日起,经过90日即视为送达。开庭时间定于2015年9月15日上午9时30分,开庭地点为本院第二十五审判庭。请准时到庭,逾期则依法缺席判决。

北京市海淀区人民法院公告 田海涛:原告李明霞诉被告田永来、王金芝分家析产纠纷一案,本院已受理。现依法向你公告送达受理案件通知书、起诉状副本、变更诉讼请求申请书、应诉通知书、合议庭组成人员通知书及开庭传票等诉讼材料。自公告之日起经过三十日即视为送达,你应当自应诉通知书送达之日起30日内向本院提交答辩状,并在举证期限届满前向本院递交答辩状副本。逾期不提交答辩状的,视为放弃答辩权利。本案定于举证期限届满后的第三日下午13时30分(遇节假日顺延)在本院北三区六法庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。